

Министерство культуры Российской Федерации

**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры  
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ  
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

Направления работы с детьми в каникулярное время в Кирилло-  
Белозерском музее-заповеднике

Н.В. Зовутина

2023

В Кирилло-Белозерском музее-заповеднике в 2023 году работа с детской аудиторией велась по трём направлениям: с индивидуальными посетителями, детьми из детских оздоровительных лагерей города и района и детьми музейного детского познавательного абонемента «Ступени», впервые успешно реализованного весной в 2022 году и пользовавшегося в дальнейшем большим спросом.

Для индивидуальных посетителей были разработаны и проведены программы мероприятий «Зимние каникулы в музее», «Весенние каникулы в музее», «Осенние каникулы в музее». В дни зимних каникул были проведены новогодние мастер-классы, на них ребята изготовили украшения для праздничной ёлки и дома: ангела из бисера и бусин, рождественскую звезду из фоамирана и небольшую ёлочку из сосновой шишки, которую они украсили белой гуашью и бусинами, нанизанными на тонкую проволоку.

На весенних каникулах дети приняли участие в интерактивных экскурсиях «Найди картину!», «Сохраняя традиции», «Репрёв «Живопись, графика», «Дорогами наших героев», «Археологические загадки». С большим интересом маленькие посетители участвовали в экскурсии «Археологические загадки» по выставке «Древности Белозерья», где им пришлось выполнять задания, подготовленные экскурсоводом. Шаг за шагом, разгадывая загадки, оставленные древними людьми, они узнали, как и зачем в далёком прошлом украшались узорами горшки, как и почему их дома топились «по-чёрному», каким был костюм жительницы Белозерья и многое другое. На выставке, посвященной 80-летию победы в Сталинградской битве, сотрудником музея А. Д. Кудряшовой была проведена интерактивная экскурсия «Вспомним героев». На ней дети вспоминали о событиях этого периода через историю наших земляков, многие из которых участвовали не только в Сталинградской битве, но и в других важных сражениях – прорыве блокады Ленинграда, Курской битве, битвах за Кавказ и Днепр. В ходе экскурсии дети отгадывали загадки, разгадывали ребусы, кроссворд, выполняли задание "шифровальщики" и выкладывали картинку фотографии "Победа 1945" из элементов пазла. Интерактивные экскурсии интересны детям, они становятся активными участниками процесса, выполняя различные задания.

Осенние каникулы запомнились детям интерактивной экскурсией «Волшебный мир искусства», по выставке живописи и графики Людмилы Лупушор, дети познакомились с изобразительными материалами и инструментами, которыми работает художник, жанрами изобразительного искусства. В ходе занятия ребята совершили путешествие в загадочную страну «Изобразительное искусство»: фантазировали, «оживляли» бесформенную кляксу, выполняли задания викторины, фотографировались с понравившейся картиной и многое другое. Также на каникулах в ноябре дети приняли участие в мастер-классах на осеннюю тематику. Они изготовили открытку с изображением кленового листа в уже давно

полюбившейся ребятам технике «радужное складывание» и выполнили открытку с использованием природных материалов – сухими листьями они выкладывали изображение кошки (фото 1).

Каждый год в июне музей проводит мероприятия для детей из детских оздоровительных лагерей образовательных учреждений города Кириллова и Кирилловского района: БОУ ДО КМР «Дом детского творчества», БУДО «Кирилловская детская школа искусств», БДОУ КМР ВО «Детский сад общеразвивающего вида №6 «Алёнушка», БОУ «Кирилловская средняя школа имени Героя Советского Союза А. Г. Обухова», БОУ КМР «Ферапонтовская основная школа имени Героя Советского Союза А. В. Андреева». Для этой категории детей в летний период были наиболее востребованы игровое мероприятие «Дети, играйте, развитесь на воле» и квесты, которые проводились по территории монастыря: «Клад в монастыре», «Тайна монастырского дуба». Трогательным оказалось занятие по выставке «Род(д)ом из Заонежья» из музея-заповедника Кижи, которая располагалась в Музее истории города и района. На занятии ребята узнали, как в крестьянских семьях воспитывались мальчики, а как девочки, о мужских и женских занятиях в семье и отношениях между домочадцами, а также учились прядь, пеленать младенцев, используя куклу и фланелевую пелёнку. Мастер-классы, проводимые для детей из детских оздоровительных лагерей, были на летнюю тематику «Стрекоза из бисера и бусин», «Вертушка» и другие.

В 2022 году был успешно реализован музейный детский познавательный абонемент «Ступени», поэтому в 2023 году работа в данном направлении продолжилась. Было проведено пять программ абонемента: весной с 27 по 31 марта, летом с 19 по 23 июня, с 3 по 7 июля, с 24 по 28 июля, с 7 по 11 августа. Каждый день дети участвовали в игровых мероприятиях, мастер-классах, экскурсиях, подготовленных музеинными сотрудниками. С большим интересом маленькие зрители посмотрели на весенних каникулах спектакли «Как валенки землю грели» ярославского театра «Ёжики» и на летних каникулах в августе спектакль «Не хочу быть собакой» вологодского театра «Сонет». Также в рамках абонемента музей сотрудничал с другими учреждениями города Кириллова: Центром культурного развития, Центром физической культуры и спорта, которые провели спортивные и развлекательные мероприятия для детей. Ребята участвовали в мастер-классах, их провели педагог Дома детского творчества М. П. Погорельская, руководитель Воскресной школы при Кирилло-Белозерском мужском монастыре Т. В. Люшина, педагог, керамист, художник



Фото 1. Мастер-класс из листьев  
«Осеннее настроение»

Мария Зленко-Паскина из художественной мастерской для детей и взрослых "M'Art" города Санкт-Петербурга, актер театра и кино Олег Попов. Одна из программ абонемента была посвящена мастерам народных промыслов России, в ходе которой дети встретились с ними. Кирилловский кузнец Н. В. Митин познакомил ребят с кузнечным делом, О. В. Пестерева с берестоплетением, Любовь Левина из села Мяксы Череповецкого района с русским ткацким станком и веретеном, а Валерий Ерохин провёл для детей мастер-класс по изготовлению валенка. В 2023 году программы музеиного детского познавательного абонемента «Ступени» оказались яркими, разнообразными, запоминающимися.

В 2024 году работа в каникулярное время с детьми будет продолжена, для них планируются новые, интересные мероприятия.

Наталья Владимировна Зовутина  
экскурсовод 1 категории  
отдела культурно-массовых мероприятий,  
Кирилло-Белозерского историко-архитектурного  
и художественного музея-заповедника

[www.kirmuseum.org](http://www.kirmuseum.org)